



花官镇的蒜农们正在地里忙着收蒜,从早到晚一天要忙十五、六个小时。

近半个月来,大蒜价格上涨势颇猛,从一两元一斤跃升到三四元一斤,金乡县等地的蒜农已在观望惜售。与此同时,广饶县花官镇的3万多蒜农正在地里忙着收蒜。

广饶县花官镇的蒜农对大蒜价格同样关注,但与其他一些地区的蒜农相比,心情相对淡定些。如同去年蒜价大跳水时,花官蒜农也没被怎么伤着。他们的底气从何而来?对此,记者进行了探访。

重蒜薹、品牌化、深加工

多元化产业链帮蒜农抗风险

文/本报记者 王瑞景 片/本报记者 郑美芹

“富硒”王牌引八方客商

6月4日,广饶县花官镇,气温最高为33℃。城市居民坐在空调房内享受清凉的时候,蒜农们正在田地里忙着,要从凌晨三四点钟一直忙到晚上七八点。

上午9时许,记者从花官镇驻地向北口村行驶,满眼全是蒜地。走在田间,记者看到,这里的蒜头和金乡大蒜相比要小得多。

对此,北口村党支部书记赵新国说,花官种的是薹蒜,带给农民的收入有两块——蒜薹和蒜头。花官蒜薹在大蒜行业内较出名,蒜头是这些年才被看重的。正因为这样,2011年蒜头价格跌至几毛钱的时候,蒜薹价格仍两三元钱一斤。花官蒜农没怎么被价格波动闪着。

花官镇种蒜已有300多年的历史,上世纪80年代末,镇政府开始推广规模种植,外地收购商渐渐转战过来。每到5月,都有来自青岛、临沂、潍坊、天津、内蒙古等地的客户收蒜薹。他们对花官蒜薹的评价是:色泽绿、口感嫩、易保存。其中的缘由,大家却不知道。

直到2006年,山东省地矿局开展了生态环境地质调查项目,才揭开这个秘密。地矿局在花官镇发现了60平方千米的富硒区。这里鲜蒜薹和鲜蒜头中硒含量分别高达0.077毫克/千克和0.085毫克/千克,是其他地区同类产品的6-8倍。

硒被科学家称之为人体微量元素中的“抗癌之王”。有了如此专业珍贵的鉴定,花官镇蒜农如获至宝。从此,“富硒”成了蒜产品的推介关键词。为了更好地提高花官蒜产品的知名度,镇政府还申请了其他一些名称。目前,花官大蒜被认定为无公害产品。去年,“花官大蒜”、“花官蒜薹”商标还通过国家工商行政管理总局商标局的地理标志证明商标审核。

拓宽渠道 稳定销售市场

4日,记者进入花官镇一座冷库,里面满满地都是蒜薹,铁架多达17层,摞高约七八米。这座冷库约能储存200万斤蒜薹。在镇上及村里,还分布着一些冷库。

这些冷库为花官蒜农降低风险、稳定市场起了一定的作用。经营冷库的刘先生称,本地冷库一开库,外地商人就会抢着收购,抬高价格。此外,还有“农超对接”的超市。多方制约下,市场价格不会再被一方控制。

北口村66岁的赵树全种蒜已近30年。起初卖蒜薹主要靠赶集,走村串巷。收购商出现之后,谁家先卖要排号。前一天还一元一斤,第二天可能连一毛钱一斤都没人买。而蒜薹保鲜要求较高,从蒜棵上提出来后,最好当天卖掉,或尽快储存在冷库里。本地建起冷库后,一定程度上降低了花官蒜薹对外地蒜商的依赖度。“冷库一开库,收购商抢着来收,我们就不愁卖。”赵树全说。

刘先生经营的冷库起初由花官镇政府建设。镇上出资400多万元建设冷库,是花官镇政府稳定市场

下的一个棋子。花官镇全镇4万多人,3万多人种蒜,大蒜种植面积约为7万亩。一亩大蒜出产蒜头约2000斤、蒜薹约1000斤。由此推算,花官每年出产蒜薹约七千万斤,蒜头一亿多斤。

建冷库之外,花官镇还先后投资2000多万元,建起5处蒜薹交易市场,完善乡村公路。每到蒜薹和蒜头销售季节,镇里、县里还会在销售调度上下一番工夫。花官镇成立蒜薹销售工作指挥部,编印《蒜情信息》,每天通报蒜薹价格、劳务价格等情况。今年,广饶县政府还开辟了绿色通道,把金融、交通、公安、工商等部门的办公室搬到田边地头。

蒜头深加工 产业链助增收

几千万吨的蒜薹已被存进了冷库,只等着合适的时候售卖。与此同时,北口村赵新国正忙着收蒜。他种着20多亩蒜,地里的蒜需要人们从地里弄出来,归整放倒,在地里晒干后,拉到家里垛起来,剪成蒜头。忙完这些,差不多要20天。

再接下来,蒜片加工厂的机器开始高速运转。蒜头被运到这里,剥皮,切片,烘干,然后等待着储存、售出。据花官镇一位工作人员介绍,花官大蒜90%以上是用来加工成蒜片。全镇有40多家大蒜加工厂,这些加工厂可以消耗大量蒜头,将它们变成蒜片、蒜粒、蒜粉。加工厂的出现,使得蒜农们彻底摆脱“只收蒜薹不收蒜头”的历史。

在蒜片加工厂,切片时为防止粘刀,会用水冲洗,这样就产生不少蒜水。这些蒜水以前往往被倒掉,既浪费资源又破坏环境。2009年,花官镇又成立一家科技公司,可以从蒜水中提取大蒜素,大蒜素市场价格高达1000万元/吨。这家公司的生产经理唐修明说,他们的大蒜素纯度高于90%,在全国来说是高水平。此外,公司还生产大蒜素软胶囊、大蒜多糖、大蒜果胶等产品。

目前,花官镇共建有蒜薹保鲜恒温库9座,存储能力达到1.8万吨;蒜片、蒜粉蒜粒等产品加工企业40余家,蒜头加工能力达到3万余吨。冷库、加工厂这些储存、保鲜、加工项目的投产,使得大蒜产业链条得以完善,抵御市场风险的能力随之增强。



来自滨州市博兴县的打工者在冷库中整理蒜薹,在这里她们要穿着厚厚的棉衣棉裤。

东风风神
CINBA 官方市场合作伙伴
A60
旗舰风范,幸福座驾

爱心接力、风神送考

东营慧海东风风神轿车4S店携齐鲁晚报启动“爱心接力、风神送考”大型公益活动。

现特向广大风神车友倡议,开出您的爱车,奉献您的爱心,踊跃加入“爱心送考车队”,用您的行动,为我市考生,尤其是贫困学生提供您力所能及的关心和帮助,让“爱心送考”公益活动成为这个魅力城市中一道温暖人的风景!

即日起可以拨打东营慧海东风风神专营店报名热线,报名时请留下姓名、车牌号、联系方式。

A60 | S30 | X30 | X30 CROSS | 东风乘用车公司 www.dfcv.com.cn 服务热线: 800-880-6600 / 400-880-6600

东营慧海 东风风神专营店

报名热线: 0546-7777166 地址: 北二路郝家工业园



大蒜丰收,让蒜农乐得合不拢嘴。